عزيزتي السيدة سين
بخصوص:  مراجعة "منتصف المدة" لاتفاقية المشروع الثنائية (JPA) بين وزارة التجارة الأمريكية (DoC) وICANN
نشكركِ على منحنا الفرصة في تقديم التعليقات بشأن الانتقال المستمر للتنسيق الفني والإدارة الفنية لأسماء نطاقات الإنترنت ونظام العناوين.
وقد اعتزمت الولايات المتحدة في عام 1998 ألاَّ يقع هذا الجزء من الإنترنت تحت سيطرة منفردة لأي حكومة أو منظمة أو فرد.  وقد صدر عنها التزام بهذا الموقف لمدة تسع سنوات.
وفي خلال هذه السنوات التسع، اتخذت المنظمة على عاتقها مهمة تنسيق هذا الدور وبالنيابة عن جميع أصحاب المصالح المشاركين فيها؛ فقد تطورت ICANN تدريجيًا لتطوير مسؤولياتها بالمشاورة مع مجتمعها، وقامت بأداء هذه المسؤوليات بجدارة وكما ينبغي لتحقيق النتائج المرجوة.  تصل إنجازات ICANN - فقط منذ بدء JPA في سبتمبر 2006 - إلى مئات الصفحات.
قد كانت "مذكرات التفاهم" (MOU) الأولى -والتي استطاعت من خلالها DoC دراسة أداء ICANN- ضرورية لتحقيق استقرار المنظمة ومنح الثقة في نموذج الإدارة. حيث شكَّلت مذكرات التفاهم تلك مع JPA الحالية نجاحًا ملحوظًا. وكنتيجة لذلك، ندعم دعوة ICANN لإنهاء JPA.
ولن يؤثِّر إنهاء JPA على أيٍ من العلاقات أو المسؤوليات القائمة.  فسيظل عقد IANA -والذي يرخَّص بمقتضاه لموظفي ICANN إدخال أسماء نطاق المستوى الأعلى في الجذر- كما هو، وسيستمر اشتراك الحكومات -بما في ذلك حكومة الولايات المتحدة- من خلال اللجنة الاستشارية الحكومية.
وينبغي أن يقدم إنهاء JPA الخطوة المنطقية التالية نحو الانتقال الكامل في وقت ما في المستقبل.  فسوف يخلق البيئة الصالحة لبدء المناقشات بشأن ما يجب إجراؤه لضمان حدوث الانتقال فيما بعد. فبدون هذه الخطوة، قد يعتبر الكثيرون -بعد تسع سنوات من الجهد والاشتراك والإنجازات- أن القوة الدافعة لم تعد موجودة لهذه العملية ولن يحدث الانتقال أبدًا.  كما أنه يعتبر مظهرًا لإثارة البلبلة؛ حيث ينطوي على قيام حكومة الولايات المتحدة بإجراء تدخلات في تشغيل ICANN أو قدرتها على ذلك، بينما لا يجوز هذا لأي حكومة أو فرد أو منظمة.
فنحن نرجو منكِ إنهاء JPA لأنها لن تؤثر بصورة جوهرية على التنسيق بشأن تشغيل نظام أسماء النطاقات، ولكنها ستمنح ثقةً بأن عملية الانتقال جارية وستبدأ المناقشات حول الانتقال النهائي.
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