Prezada Sra. Sene,
Re: Revisão Intermediária do JPA (Joint Project Agreement - Acordo de Projeto Conjunto) entre a ICANN e o DoC (Department of Commerce - Departamento de Comércio) dos Estados Unidos.
Agradeço a oportunidade de comentar o processo de transição da coordenação e do gerenciamento técnico do sistema de endereçamento e de  nomes de domínio da Internet.
Em 1998, o governo dos Estados Unidos propôs que essa parte vital da Internet não fosse controlada, em tempo algum, por nenhum governo, organização ou indivíduo. E, por nove anos, esta posição parecia ser sustentada pelo governo norte-americano.
Ao longo desses nove anos, a ICANN, organização encarregada de coordenar essa função em benefício de todas as partes interessadas, , desenvolveu e assumiu suas próprias responsabilidades em conjunto com a comunidade, desempenhando-as de forma satisfatória e produzindo resultados com competência. As realizações da ICANN, desde o início do JPA em setembro de 2006, são de conhecimento público e ocupam centenas de páginas .
Os Memorandos de Entendimento (MOUs – Memorandums of Understanding -) anteriores, que foram utilizados pelo DoC para avaliar o desempenho da ICANN, foram necessários para que a organização se estabilizasse e ganhasse confiança no modelo de governança. Tanto a versão atual do JPA, quanto todas as anteriores, têm sido um sucesso. Assim, apoiamos a decisão da ICANN de concluir o JPA.
Se o JPA for  concluído, nenhum dos relacionamentos ou responsabilidades existentes será alterado. O contrato da IANA, que autoriza os funcionários da ICANN a inserir nomes de domínio de nível superior na raiz continuará em vigor e os governos, incluindo o dos Estados Unidos, continuarão participando através do Comitê Consultivo Governamental (GAC – Governmental Advisory Committee).
Além disto, a conclusão do JPA levara à próxima etapa lógica para a futura transição completa. Criará um ambiente propício para o início da discussão sobre o que deve ser feito para assegurar que a transição finalmente aconteça. A ausência desta etapa pode levar alguns à conclusão que - após nove anos de esforço, participação e realização - o momento apropriado tenha se perdido e que a transição nunca acontecerá. Isto levará a uma situação confusa, pois pode-se achar que o governo dos Estados Unidos faz, ou é capaz de fazer, intervenções operacionais na ICANN, quando, por princípio, nenhum governo, indivíduo ou organização poderia fazê-lo.
Assim, reitero que o JPA seja concluído, visto ele não causar modificações práticas na operação da coordenação do sistema de nomes de domínio, e levar à certeza de que a transição está em andamento e que já foi iniciada a discussão sobre a transição final.
Atenciosamente
