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الرئيس والمسؤول التنفيذي
هيئة الإنترنت للأرقام والأسماء المُخصصة (ICANN)
الخطاب الافتتاحي في
اجتماع ICANN للتواصل الإقليمي
دبي، الإمارات العربية المتحدة
الثلاثاء، 1 أبريل 2008
صاحب السعادة السيد محمد ناصر الغانم، المدير العام لهيئة تنظيم الاتصالات بدولة الإمارات العربية المتحدة، 
الضيوف المميزون،
سيداتي وسادتي.
إنه لمن دواعي سروري دائمًا أن أقوم بزيارة دبي، ويُسعدني كثيرًا أن أتحدث إليكم اليوم. قبل أن أبدأ، أود أن أعرب عن امتناني الخاص لحكومة الإمارات العربية المتحدة وهيئة تنظيم الاتصالات (TRA) لاستضافة هذا الاجتماع. 
كما أود أن أعرب عن سعادتي البالغة بأن أكون بينكم اليوم للتحدث عن القضايا الاستراتيجية التي تواجهها ICANN، وخاصة فيما يتعلق بجهودنا المستمرة في —
· تعزيز ICANN كمنظمة دولية وذات أصحاب مصالح متعددة ونموذج للمشاركة المفتوحة
· إكمال نقل تنسيق نظام الإنترنت للمعرفات الفريدة إلى القطاع الخاص
· تلبية احتياجات مستخدمي الإنترنت في أنحاء العالم من خلال توفير أسماء نطاقات متعددة اللغات
· والاستمرار في إثارة خيار صناعة أسماء النطاقات والمنافسة فيها عبر تقديم مزودي نطاقات المستوى الأعلى الجديدة — أو gTLD الجديدة.
بيئة أصحاب مصالح ICANN المتعددة
ازداد اعتماد مستخدمي الإنترنت في أنحاء العالم على نظام الإنترنت العالمي للمعرفات الفريدة، بما في ذلك حيز أسماء النطاقات، للاتصال وإجراء الأنشطة التجارية ومشاركة المعلومات والاجتماع معًا في مجتمعات حقيقية. 
وسيصبح الإنترنت أكثر ديناميكية من خلال نشر أسماء النطاقات الدولية ذات المستوى الأعلى — أو IDNs — والانتقال من بروتوكول الإنترنت الإصدار 4 — أو IPv4 — إلى بروتوكول الإنترنت الإصدار 6 — أو Pv6. وتُثبت هذه المبادرات والمبادرات الأخرى التي تهدف إلى تحسين الانفتاح وإمكانية الوصول والتنوع والأمان إلى أن أصحاب مصالح الإنترنت —بما في ذلك أصحاب المصالح في هذه المنطقة— يبذلون قصارى جهدهم لجعل الإنترنت عالميًا بحق.
ومنذ نشأ نظام أسماء النطاقات في بداية الثمانينيات، قاد التعاون والاعتماد على الإجماع من خلال نموذج أصحاب المصالح التطور والابتكار السريعين للإنترنت بنجاح مع المحافظة على إمكانية التشغيل والأمان والاستقرار العالمي.
وحسب ما أراه، سيؤدي استمرار هذا الأسلوب العالمي —الذي يعتمد على 35 عامًا من خبرة خبراء التكنولوجيا وقيمهم التي أدت بالإنترنت إلى ما هو عليه الآن لضمان الوفرة والمرونة— إلى تقديم أكثر نتائج الإنترنت إرضاءً لمصالح جميع مستخدمي الإنترنت. 
وكمنظمة دولية ذات أصحاب مصالح متعددة لا تهدف إلى الربح، تهدف ICANN إلى عكس قيم التنسيق والتعاون والمساهمة هذه.
اتفاقية المشروع الثنائية والتقدم
في فبراير من هذا العام، قامت حكومة الولايات المتحدة بإجراء مراجعة منتصف المدة لاتفاقية المشروع الثنائية — أو JPA — بين ICANN ووزارة التجارة الأمريكية. وكان الهدف من المراجعة تحديد ما إذا كانت ICANN تفي بمسؤولياتها طبقًا لـ JPA. وسيؤدي وفاء ICANN بهذه المسؤوليات إلى جعلها أكثر قربًا من نقل تنسيق نظام الإنترنت للمعرفات الفريدة إلى القطاع الخاص. وكانت قيادة القطاع الخاص لنموذج أصحاب المصالح المتعددة هو الهدف الذي وضعته حكومة الولايات المتحدة منذ عشرة أعوام تقريبًا — وهو السبب في تأسيس ICANN. 
ويعتقد مجلس إدارة ICANN بيقين تام أن ICANN تفي بمسؤولياتها. وهناك المزيد مما يمكن فعله وينبغي القيام به — ولكننا نفي بمسؤولياتنا. 
وقبل إقامة مراجعة منتصف المدة تلك، قامت وزارة التجارة بدعوة مجتمع الإنترنت العالمي لتقديم آرائه حول وكالة ICANN طبقًا لـ JPA. تم استلام أكثر من 170 تعليقًا من المجتمع، وتتفق الغالبية العظمى مع مجلس إدارة ICANN. 
وتُخبرنا التعليقات التي تأتي من الجميع عبر مجتمع الإنترنت الدولي –المجتمع التقني، مجتمع نطاق المستوى الأعلى لرمز البلد، العديد من الحكومات، رجال الأعمال والمؤسسات التجارية، مجتمع مزود الامتداد/المُسجل، ومن المجتمع المدني ومستخدمي الإنترنت- أن ما ستقوم به ICANN بعد ذلك هو أمر هام كثيرًا للمجتمع بالكامل. وأود وبشكل خاص أن أشكر مجموعة الإمارات للإنترنت– جمعية الإنترنت بدولة الإمارات العربية المتحدة- لمساهمتها الإيجابية والقيمة في هذه العملية. 
وقد أوضحت مراجعة منتصف المدة لـ JPA أنه ليس فقط مجلس إدارة ICANN بل أيضًا العديد والعديد من أصحاب المصالح المتعددة الذين قاموا باستثمار الوقت والطاقة في الوعد الأساسي للقطاع الخاص الذي يقود الإدارة لا يريدون رؤية مجرد تضمين JPA فحسب ولكن يريدون أيضًا مناقشة عملية الانتقال بالكامل وتنفيذها. وأشار المجتمع بالكامل إلى أنه يريد البدء في هذه الرؤية المبكرة وإكمالها.
أسماء النطاقات الدولية
تُعد المحافظة على استقرار إنترنت قابل للتشغيل أمرًا ضروريًا كإنترنت عالمي متعدد اللغات. ويتضمن الإنترنت متعدد اللغات كل محتوى متعدد لغات هام بالإضافة إلى ما يتعلق بنظام أسماء نطاقات الإنترنت وأسماء النطاقات الدولية — أو IDN. ومن الجدير بالذكر أن أشير إلى وجود محتوى معقول بالفعل على شبكة الويب العالمية والمكتوب بعدد كبير من الأبجديات المأخوذة من نظام يونيكود. وأسماء النطاقات هي منطقة التوسع التالية.
كما تعلمون، فإن قضية IDN معقدة بذاتها — وتتضمن العديد من المشاكل التقنية ومشاكل السياسة التي يجب حلها دائمًا. وأيضًا، يجب تعديل العديد من الأبجديات واللغات المرتبطة بها في أنحاء العالم في إطار تنفيذ IDN. والأبجدية العربية ليست هي أقل تلك الأبجديات فإنني أعلم أن العديد منكم قد عملوا على ذلك في الأيام القليلة الماضية التي سبقت هذا الاجتماع، بالإضافة إلى العمل في الأشهر التي سبقته، على سبيل المثال، ما يتعلق بعمليات IETF.  
كان هذا توضيحًا عمليًا للحكومات ومشغلي رموز البلد والخبراء التقنيين واللغويين والآخرين الذي يعملون معًا بروح من التعاون الواسع لتغطية التحدي التقني المعقد ولكنه هام للإنترنت العالمي.
وتعمل ICANN بتطور سريع في هذا المجال وتستمر أهمية المساهمة والمشاركة المتناميتين من هذه المنطقة –من قِبل كل من الحكومات ومشغلي رموز البلد- في هذه العملية. ويهدف كل العمل الذي نقوم به معًا لنشر IDN إلى المحافظة على تفرُّد عالمي جنبًا إلى جنب مع إمكانية تشغيل متواصلة لنظام أسماء النطاقات — أسماء نطاقات فريدة بنفس الوظيفة بغض النظر عن منطقة الوصول الجغرافية.
وأود وبشكل خاص أن أوضح مظهرين للتطور فيما يتعلق بالعمل التقني والسياسة الخاصَّين بـ IDN:
أولاً، تقدُّم جهود مراجعة البروتوكول من قِبل خبراء نظام أسماء النطاقات التقنيين مع دعم الخبراء اللغويين من أنحاء العالم. فهم يحاولون توفير بروتوكول يتم تشغيله لكل أبجدية جديدة تتم إضافتها إلى يونيكود دون طلب تحديثات، ويعمل بجميع الأبجديات التي تُكتب من اليمين إلى اليسار. كما أنه سيعمل بطريقة أكثر استقرارًا وأكثر أمنًا من منظور المستخدم النهائي مما يُحسِّن من طريقة تنفيذ البروتوكول بواسطة مُطوِّري التطبيقات.
ثانيًا، من ناحية السياسة، فقد عملت المنظمات الداعمة واللجان الاستشارية لـ ICANN على تطوير عمليات التطبيق وتفويض IDN TLDs فيما يتعلق بعملية gTLD الجديدة. كما يقومون باستكشاف أسلوب تتبُّع سريع يهدف إلى إطلاق IDN لنطاق المستوى الأعلى لرمز البلد بانسيابية في المناطق الأكثر حاجة. 
وسيقودنا هذا العمل والمزيد من العمل في النهاية إلى تحقيق IDN TLDs نشط في الجذر لأهداف إنتاجية. ويجب إجراء التنفيذ الأولي بعناية للتأكد من تغذية النتائج في المجتمع. وسيؤكد هذا أنه حتى بعد النشر الأولي، يمكننا الاستمرار في العمل معًا لتحسين الجانب الأكثر أهمية في هذا العمل في النهاية — تجربة المستخدم النهائي وإمكانية استخدام هذه العناوين الجديدة في DNS.
gTLD الجديدة
في إطار تحقيق مهمتها، تعمل ICANN وفقًا لأربعة مبادئ أساسية:
· للحفاظ على استقرار تشغيل الإنترنت وأمانه وخاصةً نظام أسماء النطاقات،
· لتعزيز المنافسة واختيار مسجّلي النطاق وخاصة في نطاق مزودي نطاقات المستوى الأعلى،
· لتحقيق تمثيل أوسع لمجتمعات الإنترنت العالمية،
· ولتطوير سياسة تناسب مهمتها من خلال عملية ارتقائية قائمة على الإجماع.
وكانت هذه المبادئ التي تعمل ICANN وفقًا لها في تقديم المنافسة في سوق أسماء النطاقات ─ ومزودي أسماء النطاقات الجديدة — أو gTLDs — هي الأداة الأساسية في القيام بذلك. وشهد عام 2000 تقديم .biz، .info، .name، .pro، .aero، .coop، .museum. وأدت جولة جديدة من gTLD في 2004 إلى تقديم .jobs، .mobi، .cat، .travel، .asia، و.tel. 

ولذلك في الوقت الحالي، يوجد ما يقرب من 20 من مزودي نطاقات المستوى الأعلى و252 من TLD لرمز البلد والتي تُدعم أكثر من 153 مليون اسم مُسجل في حيز أسماء النطاقات. 

يطلب مستخدمو الإنترنت المزيد. عندما يتحدث مجتمع الإنترنت العالمي عن البليون القادم من مستخدمي الإنترنت، فهم يتحدثون عن أسيا ومنطقة الشرق الأوسط. يبلغ عدد سكان الهند 1.13 بليون نسمة ونسبة دخول إلى الإنترنت تصل إلى 5.3%. ويبلغ عدد سكان الصين 1.3 بليون نسمة ونسبة دخول إلى الإنترنت تصل إلى 12.3%. مقارنةً بأوروبا وأستراليا، حيث تصل نسبة الدخول إلى الإنترنت فيهما ما يقرب من 70%. 
وبالمثل، في دول الشرق الأوسط التي يبلغ عدد سكانها 195 مليون نسمة تقريبًا، يوجد حاليًا 33.5 مليون مستخدم للإنترنت. ووفقًا للاتحاد الدولي للاتصالات، يوجد في الإمارات العربية المتحدة ما يزيد قليلاً على 1.7 مليون شخص متصلون بالإنترنت مع نسبة دخول إلى الإنترنت تصل إلى 42.9%. ويوجد في المملكة العربية السعودية 4.7 مليون مستخدم للإنترنت مع نسبة دخول تصل إلى 19.5%. ويوجد بإيران 18 مليون مستخدم مع نسبة دخول تصل إلى 25.6%. كما يوجد في سوريا 1.5 مليون مستخدم بنسبة دخول تصل إلى 7.7%. 
وسيتمكن مستخدمو الإنترنت الجدد –وخاصة بالنسبة لعمل ICANN لتقديم IDN وgTLD الجديدة- من استخدام لغات منطقة الشرق الأوسط وأسيا. وسيغيرون وجه الإنترنت. وقد تُفكر في هذه الظاهرة على أنها "إنترنت الجيل القادم". 
لقد قضت منظمة دعم الأسماء العامة –أو مجلس GNSO- بالإضافة إلى منظمات أخرى ما يقرب من عامين في تطوير السياسة التي تعمل كأساس لتطوير عملية التنفيذ الجارية. ووافق GNSO على السياسة في 6 سبتمبر 2007 وقام بإرسالها إلى مجلس إدارة ICANN للموافقة عليها — ومن المتوقع حدوث ذلك في غضون الأشهر القادمة. ويستمر القيام بأعمال تنفيذ مقبولة، وتتوقع ICANN نشر طلب مسودة للعروض —والتي تحتوي على الإرشادات والتعليمات الخاصة بمقدمي الطلبات— خلال أشهر قليلة. وهذه فرصة رائعة لمجتمع الإنترنت العالمي للاشتراك من خلال التعبير عن آرائهم حول العملية. ويقدم طلب مسودة العروض هذا نقطة بداية متميزة لمقدمي الطلبات.
فما الذي يعنيه كل هذا العمل بالنسبة لك؟ لا أدعي أنني أستطيع التنبؤ بالمستقبل، ولكن إليكم ما نتوقعه —على أقل تقدير—
· سيتمكن المستخدمون المحليون من الوصول إلى الأسواق العالمية من خلال أسماء النطاقات الخاصة بهم باللغات والأبجديات المألوفة لديهم. يمكن التعبير عن التنوع الثقافي المذهل لهذا الكوكب –وحتى تعزيزه— من خلال تقديم IDN TLD.
· سيتمكن نفس المستخدمين هؤلاء من الحصول على الخبرات الأكثر فائدة بالنسبة لاحتياجاتهم المحلية ومشاركتها. سيقوم مزودو الامتداد الذي يُتوقع قيامهم بمعالجة نطاقات المستوى الأعلى الجديدة هذه بزيادة إمكانية تخصيص TLD هذه للمجتمعات المحلية ذات الاحتياجات المحددة بشكل أكثر تحديدًا. يمكن تحقيق بعض هذه التوقعات باستخدام IDN، وتحقيق البعض باستخدام المؤشرات الجغرافية مثل TLD. نحن نشهد مؤشرات مبكرة لمثل هذه الحركة من خلال TLD المدعوم ذي التركيز الثقافي واللغوي والإقليمي.
· تخيل قوة المعلومات التي تصل إلى أماكن جديدة — فكِّر في كيفية تعرُّض الأفراد في أنحاء العالم لأول مرة للمعلومات الجديدة الخاصة بباقي العالم.
· نحن نرى بالفعل نماذج تجارية جديدة — تقدم خدمات ومنتجات مختلفة. وستتوسع الطرق المختلفة للقيام بالأعمال التجارية بوصول TLD الجديدة هذه إلى إمكانياتها.
· وعلى كثرة النماذج التجارية الجديدة، نرى طرقًا جديدة لحماية الملكية الفكرية على الإنترنت — وطرقًا جديدة للتصنيف. على سبيل المثال، بدلاً من وضع ماركة X متبوعة بنقطة-com ونقطة-biz ونقطة-net وجميع عمليات التسجيل الأخرى المطلوبة حاليًا لحماية الملكية الفكرية والعلامات التجارية، سترى نقطة-الماركة x. ستصبح الماركة بشكل فعال هي اسم النطاق. 
ومع اقتراب إطلاق TLD الجديدة هذه، يبدو أنه من المناسب فقط —في اجتماع ICANN في باريس في شهر يونيو من هذا العام— أن يكون السؤال الذي تجب الإجابة عليه هو ما نوع الإنترنت الذي تريده؟ 
وإنني أقترح، أنه إذا كنتم تريدون أن يسمع الآخرون إجاباتكم، يجب أن تشتركوا. وهذا هو ما يدور حوله اجتماع التواصل هذا — الاشتراك والتحدث عن رأيك وأن يستمع إليك مجتمع ICANN.
سيداتي وسادتي 

الإنترنت هو أكثر الأساليب قوة ونفاذًا في تمكين الأفراد في التاريخ الإنساني المعاصر. ويتطلب استمرار جهود جميع أصحاب المصالح المتعددة، بداية من الحكومات والقطاع الخاص والمجتمع المدني والأكاديمي والمجتمع التقني للمحافظة على هذا النموذج وتعزيزه. وبالقيام بذلك، يمكننا أن نضمن مرونة الإنترنت وفائدته — وضمان التطور السريع والناجح لإنترنت آمن ومستقر وقابل للتشغيل عالميًا.
وأود أن أختم بتقديري الشديد وترحيبي المستمر بمشاركتكم وبهذه المنطقة في عمل ICANN وعملياتها. وإنني على ثقة أن مشاركتكم البنَّاءة ستساهم بشكل كبير وإيجابي في عملية ICANN، وستُقدم آراء ذات قيمة وجديدة للحوار الذي يمكن أن يستفيد منه المجتمع العالمي. 
وأخيرًا، اسمحوا لي أن أعبر مرةً أخرى عن سعادتي الشخصية لكوني معكم وتقديري الصادق لهيئة تنظيم الاتصالات (TRA) لاستضافة هذا الاجتماع. وإنني أتطلع لنتائج مناقشاتكم وأتمنى لكم النجاح جميعًا في مداولاتكم. 
شكرًا لكم... 
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